TENTAMEN: Matematisk statistik for K (TMAO072)

Fredagen den 24 augusti 2007, kl 8:30-12:30

Larare och jour: Aila Sarkka, telefon 772 3542

Hjilpmedel: Formelsamling, tabeller (iven BETA, Physics Handbook, skolta-
beller, t.ex. TEFYMA), valfri minirdknare.

1) Antag att man har tva héndelser A och B och att P(A) = 0.4 och P(B|A) =
0.3.

a) Vad betyder B|A?
b) Ar A och B disjunkta héindelser? Varfor?

Lat P(B) =0.5 (ic) och d)).

c¢) Berdkna P(AU B).
d) ar A och B oberoende? (4p)

)
)
2) a) Vilka tva egenskaper bor en bra punktskattning ha?
b)

Har medelvardet dessa egenskaper da det anvénds for att skatta vante-
vardet? Forklara. (3p)

3) Ar pojkar genomsnittligt biittre i matte &n flickor? For att svara pa fragan
jamfor man poidng i ett mattetest av pojkar och flickor pa attonde klass.
Testpoang var foljande:

Pojkar Flickor
Stickprovsstorlek 32 34
Medelvarde 48.9 48.4
Standardavvikelse 12.96  11.85

a) Testa om det finns skillnad mellan de genomsnittliga mattetestpodngen
for pojkar och flickor. Anvénd signifikansniva 5%.

b) Anvénd ett 95% konfidensintervall for att uppskatta den sanna skill-
naden mellan pojkar och flickor. Stottar konfidensintervallet resultatet
av testet som du gjorde i del a)?

¢) Vad maste du anta om fordelningarna av populationerna for att kunna
garantera giltigheten av testet i a) och konfidensintervallet i b)? (5p)



4)

En viss typ av apelsiner har en vikt i gram som &ar normalfordelad med
vantevarde 150 och varians 25.

a) Bestdm sannolikheten att en apelsin tagen pa mafa viger mindre &n
155 gram?

b) Bestdm sannolikheten att minst en av fem apelsiner viger mer dn 155
gram. Antag oberoende. (4p)

Elasticitetsmodyler fran ett stickprov av storlek 10 av en ldrablandning av
typ A méts och medelvérdet blir 19.50. Man mater ocksa elasticitetsmodyler
fran ett stickprov av storlek 12 av en larablandning av typ B och medelvérdet
blir 18.64. Forskaren anvander vardet 1.0 som en gemensamm standard-
avvikelse av elasticitetsmodylerna av de tva typerna av lara.

a) Vad ar det exakta dubbelsidiga p-virdet for nollhypotesen att de tva
typerna av lira har samma vantevarde for elasticitetsmodylen?

b) Vilka antaganden har du gjort i a)? (4p)

Ingenjorer designar sikerhetsanordningar som skulle anvandas i en ny ak-
attraktion. De tycker att medelhdjden av stod av dessa slags akattraktioner
skall vara storre dn 68 tum. Man har héjdméatningar (i tum) av 20 stod:

65,73,72,71,68,74,74, 66, 68, 69, 70, 66, 72,67,73,69,70, 73,70, 74

a) Stoder datamingden pastaendet att medellingden &r storre dn 68
tum om man anvinder ett (vanligt) hypotestest? Medelvirdet av
matningarna ar 70.2 och stickprovsstandardavvikelsen 2.90. Anvand
signifikansnivan 1%.

b) Stéder dataméngden detta pastaende om man anvénder en icke-para-
metrisk metod?

c¢) Jamfor resultaten ia) och b). Varfor tror du att resultaten ar lika/olika?
(5p)



7) Kvaliteten av apelsinjuice fran en viss tillverkare 6vervakas hela tiden. Det
finns manga sensoriska och kemikaliska komponenter som paverkar smaken
av apelsinjuice. En av dem ar ett sa kallat sothetsindex. Man skulle vilja
veta om det finns ett samband mellan sothetsindexet och mangden av vat-
tenloslig pektin (i ppm) i apelsinjuice. Tillverkaren vill anvénda enkel linjar
regression for att prediktera séthetsindexet (Y') fran méingden av pektin
(X).

a) Fran ett stickprov av storlek 24 har man ridknat att > x; = 6167,
Sy = 135.8, Y x? = 1641115, S y? = 769.72 och 3 z;y; = 34764.5.
Skatta regressionslinjen.

b) Forklara figurerna nedan. Ar den linjira regressionsmodellen en bra

modell enligt dem? (4p)
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Lycka till!



